

中国古代关于植树那些事儿

■ 本报记者 雷册渊 整理

今天,是第50个世界地球日。绿水青山就是金山银山,如今大家的绿化环保意识越来越强。在古代,虽然没有世界地球日和植树节,植树的历史和传统却源远流长。

那么,中国植树绿化的历史从何而来?古人是如何鼓励植树的?又留下了哪些植树造林的佳话呢?

古人植树的N个理由

在中国,植树的历史可谓悠久。中国人为什么爱种树呢?除了今天的环保诉求,还有其他原因吗?

其中,最重要的一点就是桑枣等经济林木的产出能够作为庄稼的补充,为百姓的衣食生活提供保障。孟子曾提出:“五亩之宅,一夫所受,二亩半在田,二亩半在邑。田中不得有木,恐妨五谷,故于墻下植桑以供蚕事。五十始衰,非帛不暖,未五十者不得衣也。”即要在种田的同时栽种桑树,以此来养蚕,纺织衣物。

种树不仅可以保障温饱,还能致富。据《史记》记载,那些有“千树枣”“千树栗”“千树橘”“千树萩”“千亩竹”……的人,堪称“素封”。他们虽然没有朝廷的封爵,但是其富裕程度能与王侯将相比肩。

行道树在中国历史悠久。早在两周时期就“列树以表道”,即在郊野大路的两侧种植行道树来标明道路的延伸方向。这不仅是一个工程问题,更是周人所崇尚的礼仪。秦朝时,大修驰道,对种树也有详细要求:“道广五十步,三丈而树,厚筑其外,隐以金椎,树以青松。”两汉魏晋南北朝以来,行道树种类增加,不仅限于松树、杨、柳、榆、槐皆有之。种植范围也更加宽广,“自长安至于诸州,皆夹路树槐柳”。隋代开凿大运河时,运河两侧的御道两侧也有行道树。

古代种树还有一个作用,就是作为军事屏障。战国时期的函谷关就是一个例子。彼时,函谷关附近有茂密的森林,并不适宜大规模行军,其隘阻作用因此大大提升。秦汉以来,用树来限制北方游牧民族骑兵部队的作用更加明显。在蒙恬受命北御匈奴的时候,他就创造性地“以河为境,累石为城,树榆为塞”,也就是在黄河一带构筑城塞,同时在外围栽种大量的榆树,构成了另一层关塞,极大地限制了匈奴骑马进攻的机动性,让骑兵到此不得不下马步行。失去了马的协助,匈奴在秦军面前变得脆弱,易于击溃。

当然,古人也早就有了环保的意识。孟子曾言“斧斤以时入山林”,《汉书》更指出“斩伐林木,无有时禁,水旱之灾未必不由此也”,明确提出了水旱灾害与乱砍滥伐之间的联系。清代华州严格执行山禁,禁止砍伐林木,以减少水土流失;西乡县广种树木,防止水患……



中国植树的历史源远流长,除了环保,还有许多其他原因。 柳友娟 制图

这些都说明,古时人们已经明确认识到乱砍滥伐与水土流失之间的关系了。

鼓励植树的N种方法

在古代中国虽没有国家规定的植树节,但一直保留着植树造林的优良传统。那么古代人是怎么鼓励植树的呢?

《礼记》记载:“孟春之月,盛德在木。”早在先秦时期,就没有专门掌管国家山林的官员,称为“林衡”或“山虞”。《周礼》对这两个职位有明确的描述:“山虞掌山林之政令,物为之厉而为之守禁,仲冬斩阳木,仲夏斩阴木,凡服耜,斩季材,以时入之,令万民时斫材,有期日,凡邦工入山林而抡材不禁,凡窃木者有刑罚。”“山虞以时斫材,而林衡受法于山虞,以严其戒,一有不平,则计其守其之功过而赏罚之。”也就是说山虞职位较高,主要负责制定保护山林资源的政令,对树木的栽种砍伐进行决策。林衡职位相对较低,受山虞领导,主要职责是巡视山林,执行禁令等。

即使是在诸侯混战、四方割据的春秋战国时期,植树依然盛行。齐国名相管仲要求城民布衣在房前屋后种桑麻,城墙周围种荆棘,以巩固国防,并言:“能树百棵使繁密者,置之黄金一斤。直食八石。”意思是谁能种一百棵树并使其长势繁密,就可以得到黄金一斤、粮食八石的奖励。

唐代王公以下皆有“永业田”,相当于现代的“自留地”,便规定在永业田里必须种上一定数量的树木。唐朝还规定,凡驿站与驿站之间都要种上行道树。开元年间,还下令各地在通衢两旁都种上各种树木,以荫蔽行旅。

宋太祖赵匡胤根据植树多少把百姓分成五等,并下令凡是垦荒植桑枣者,不缴田租。对率领百姓植树有功的官吏,可晋升一级。足见朝廷对种树的重视。

明清时代,植树规模有更大发展。明太祖朱元璋被人称作“植树皇帝”,甫一登基就诏令天下:“凡民户有田者,须种桑麻,粟枣各二百株。”一家人家一年要种桑麻以及枣树各两百株。诏令一颁布,仅金陵钟山等地就植桑麻五十多万棵。而后逐年递增,蔚然成风。到朱元璋退位时,据说全国各地栽种树木达几亿株之多。

历史名人与树的N个故事

翻阅史册,不难发现,许多历史名人都与树有着不解之缘。

西周时,有位名将叫沙俊其,此人武艺高强,骁勇善战。他每打一次胜仗,就令军士“人种一树,以庆武功”——以栽树来庆功,古今尚无先例。后来,他连抓到了俘虏,也令他们去栽树,以至于他率领的军队形成了“庆功栽杨”的庆功习惯。这种习惯影响颇远,许多诸侯国都效仿了这种一举数得、别出心裁的庆祝形式。

三国时东吴名医董奉医术高明,乐善好施。董奉隐居庐山期间,为贫苦百姓看病,从来取分文,只要病人病愈后按病情轻重,在他住所前后栽种杏树,重病者栽五株,轻病者栽一株。数十年光阴,他的房前屋后竟有十余万株杏树。每当杏熟,董奉就用杏子来换谷米救济贫民,人们称这片杏林为“董仙杏林”,后人遂以“誉满杏林”称颂医家。

三国时为建立蜀国立下汗马功劳的诸葛亮,在病危时给后主刘禅的遗书上写道:“臣家有桑八百株,子孙衣食,自可足用。”他把自己栽种八百株桑树作为子女生活的来源,为子女生活作长久安排。一代名相,两袖清风,死后留给子孙的唯有自己栽种的桑树,令人不胜感慨。

宋代改革家、诗人王安石对种竹、植桃、栽柳极感兴趣,赋有诗句:“乘兴吾庐未及末,故移修竹似延雏”“舍南舍北皆种桃,东风一吹数尺高”“移柳当门何啻富,穿松作径适成三”。可见他对树木的热爱。

唐宋八大家之一的柳宗元任柳州刺史时,大力倡导绿化,而且亲手在柳州地区遍植柳树。他写诗自叙曰:“柳州柳刺史,种柳柳江边”“手种黄柑两百株,春来新叶遍城隅”,一副亲力亲为的风范。此外,他还总结了绿化的许多方法和技巧,“能顺木之天,以致其性”“其本欲舒,其培欲平,其土欲故,其筑欲密”。这些经验之谈,今天读来依然有指导意义。

清末名将左宗棠任陕甘总督期间,下令军队在河西走廊沿途六百多里种柳二十六万株,人称“左公柳”,至今仍为西北人民所称道。清人杨昌濬曾写诗赞道:“大将筹边尚未还,湖湘子弟满天山。新栽杨柳三千里,引得春风度玉关。”

(本文综合自《国家人文历史》《海南日报》《北京晚报》《中国新闻网》等)

长知识

上海的“林荫大计划”

“这里的法国梧桐绵延了好几个街区,悠远的历史使树的枝叶异常繁茂,经过修剪的树枝密密地遮盖了路的上空,烈日炎炎的夏季,这里却是一派世外桃源景象。走在路两边,不时有凉爽的轻风拂面吹过,带来一阵沁人心脾的凉爽。”这是张爱玲在《公寓生活记趣》中描写的上海衡山路。对于不少上海人来说,上海的标志不是外滩,不是东方明珠,而是夏日的梧桐树荫,以及秋日的沙沙落叶。

上海在其“十二五”规划中就提出,要启动中心城区林荫大道建设工程。从2011年至2018年,上海已创建命名的林荫道222条。张爱玲笔下的衡山路正是2011年第一批被命名的林荫道,有400余株法国梧桐,大部分始种于1922年,树龄近百年。

上海的行道树已有一百多年的历史,于1865年开始栽种。当时,英美租界当局购买树苗,在扬子路(今中山东一路)沿江种植。至1908年,上海地方政府开始在直辖区(俗称华界)道路种植行道树。

1932年7月法国领事署曾发布《法租界公董局管理路旁植树及移植树木章程》,明确规定:“各树木相互间之距离,得依树之种类及事之可能,定为七米至十米。”法租界公董局专门设有一个“种植培养处”,除了行道树之外,在各个公共场所和各个机关内也不断栽种花木。

不过,林荫道不是一天建成的。以法国梧桐为例,树木生长到枝叶可以隔街“牵手”大概需要30年。如今的上海,基本上每条道路都有行道树,但并不是每条道路都可以称作林荫道。2011年,上海市绿化和市容管理局对行道树及附属物状况、周边环境、道路板式、人文特色等方面进行了调研分析,制定出《上海林荫道评定办法》,规定了上海评定林荫道的基本条件,如人行道及非机动车道的绿化覆盖率达90%以上;四车道以下的机动车道绿化覆盖率达50%以上;道路长度不小于500米;行道树树穴规格不小于1.5米×1.25米;道路两旁树木树种、规格基本一致,等等。

上海绿化部门的实验表明,与没有行道树的道路相比,林荫道最高可降温3.6摄氏度,并可有效降尘,减少尾气。另外,上海中心城区人均绿地拥有率不高,增加绿化面积有一定困难,创建林荫道也是为了缓解这一压力,满足居民对于绿地的使用需求。

武康路、瑞金二路、愚园路、淮海中路……每条道路上的法国梧桐都有几十年的历史,可以说,上海的林荫道建设基础很好,但这并不意味着这些道路没有提升的空间。林荫道的目标要做到能够让真正“慢”下来,使其成为人们的休闲空间。它的建设是一项综合工作,不仅包括对树木的要求,还应包括对周边环境、文化特色的要求。在已创建的一些林荫道中,不少道路的历史文化特色明显,比如,溧阳路两侧有郭沫若故居、鲁迅藏书室等,俨然虹口区文脉的代表。

(本文摘编自《瞭望东方周刊》)

本栏目欢迎读者来信来稿,编辑邮箱:jiefangbowen@163.com

国企正规军 | 始于-1996

百姓装潢

智慧装饰博览会

5月18-19日

上海展览中心友谊会堂 (南京西路1333号·延安中路1000号)

工地直播

随时随地了解装修现场

服务热线 021-54081777

www.shbx.com.cn

我们的日子来了!

战上海

刘统 著

1949年5月25日早晨,上海迎来了解放的第一天。解放军向市区挺进时,马路两侧及大楼窗口,就聚满了欢迎的人群。早上8点钟,马路上一队队的工人学生的游行行列就出现了。某工厂工人在卡车上插着两面大红旗,上面写着:“中国共产党万岁!”“太阳出来了!”学生们经过在马路旁休息的解放军面前时,给每一个战士献了一朵胜利花,并且欢快地扭着秧歌,唱着“我们的队伍来了!”的歌曲。

解放军战士也快乐地回应着他们,唱着“我们是人民的子弟兵”。解放军某团在南站后街休息,这几个贫民区立即欢腾起来,工人、小贩和他们的家属全部拥到街头,把战士们重重围起来,许多人恳切地要求解放军战士到他们家里去烤干湿透了的衣服,但遭到战士们婉言谢绝。前天还是布满碉堡街垒、阴森可怕的街道,现在已充满了节日的欢欣。墙壁上、门窗上、电杆上、电车上、汽车上、三轮车上到处贴满了“毛主席万岁!”“向人民解放军致敬!”“大上海翻身了!”等标语。陕西南路上悬挂的国民党反动派写着反动宣传标语的横幅条都被群众取下,换上鲜艳夺目的欢迎人民解放军的横幅。林森路(淮海路)上,很多市民挂上了红旗。徐家汇的一群小学生也抬着毛主席画像在马路上兴奋地高呼“解放军万岁”等口号。上海主要市区,到处充满着欢笑和歌声。虽然苏州河北还不时传来枪声,但它被喧天的锣鼓声淹没了。

当天下午,龙华、徐家汇、常熟、卢家湾、嵩山、蓬莱、邑庙等区及公共交通、法商电车公司和英商电车公司等工就动出了万余人组成的人民保安队和宣传队。交通大学、同济大学、复旦大学、暨南大学、美术专科学校等校学生的行列在中午就出现在街头,贴标语,挂漫画,扭秧歌,向解放军献花。其中有一条标语写着:“我们的日子来了!”美术专科学校学生画了一张房子一样高的毛主席巨像,由同学们抬上,在欢呼的锣鼓声中送到大世界门前张挂起来。

解放的第二天,大街小巷红旗飘扬。公共汽车、电车也都打扮得五彩缤纷地重新行驶在霞飞路上。由中华职业学校等联合组成的宣传队冒着雨在街上欢快地歌唱,有一个歌是“春天到了百花开,反动政府倒了台。夏天到了荷花开,人民军队到上海”。下午雨虽越下越大,一辆辆宣传车,一队队宣传队,依然锣鼓喧天在街上穿梭往来。南京路国际饭店大楼前,整齐地排列着国民党军的二十余辆军用车,上面棉衣棉被堆得满满的。守卫这些车的一位解放军战士幽默地说:“国民党真会办事,夏天就给解放军准备好棉衣棉被了。”这些车旁边还放着用卡车牵引的两门崭新的战防炮。显然是国民党军来不及拉走,被仓皇地抛弃的。

上海苏州河以南的市区在解放的当日,各公用事业即先后迅速恢复。上海电力、自来水与煤气等公司照常供应市内外水电和煤气。英商上海电车公司与法商电车公司之各路有轨、无轨电车及公共汽车,26日晨6时半即大部分出厂行驶。黄浦江上的交通也逐渐恢复。自金陵东路以南沿外滩的各主要码头,如十六铺及南码头、董家渡码头等,都已恢复常态。

共产党人没有沉浸在胜利的喜悦中,陈毅、饶漱石率领华东局机关和大批接管干部进入上海市区,开始了紧张的接管工作。

1949年5月25日夜到26日晨,华东局机关和接管干部队伍由丹阳乘火车到南翔,又由南翔分乘汽车向上海进军。陈毅向上海政务接管委员会主任周林:“接管上海市政府的队伍先进驻哪里?你熟悉。”周林说:“先进驻徐家汇交通大学,然后分头接管。”当时下着细雨,道路泥泞。车队到达沪西徐家汇的交通大学,没有占用师生员工的宿舍,驻在二楼讲堂,大家都躺在地板上休息,度过进入上海的第一个夜晚。陈毅司令员和华东局其他领导同志张鼎丞、曾山、秘书长魏文伯为了与地下党的领导人会师,乘吉普车到沪西圣约翰大学(今华东政法大学文汇楼),在那里住了一夜。26日华东局进驻瑞金二路原励志社(今瑞金宾馆)及三井花园内。几天后,邓小平政委也来到华东局,每天夜里在原励志社听取接管汇报。

在汉口路旧上海市政府大楼(原租界工部局)里,代理上海市市长赵祖康在平静地等待解放军的到来。

赵祖康(1900—1995),松江人,18岁时考入上海交通大学前身的南洋公学,毕业于交通大学唐山学校,是公路与市政工程专家。在20世纪30年代初,即从事于中国公路的创建事业,为发展现代公路奠定了基础。1945—1949年任上海市工务局局长。原来上海市市长是吴国桢,1949年4月吴去了台湾,由陈良代理市长。5月24日陈良也逃往台湾,委托赵祖康代理市长,负责“维持治安,办理移交”。警察局局长毛森也逃跑了,留下陆大任副局长。鉴于维持好上海治安是涉及千万人生命财产安全的大事,赵深感责任重大。

在此之前,中共地下党就已经与赵祖康接触,打过招呼,希望他留下来等待解放。作为一个科学家、工程师,赵对国民党也早已不抱希望。现在他担任几天的上海市市长,正好可以以保全上海作出贡献。25日拂晓,解放军进入上海市区,解放了苏州河以南市区。这一夜,赵祖康以代市长的名义,通宵和各方面联系,尽可能防止社会治安和社会秩序发生混乱。25日上午,旧市政府大楼上挂起白旗。赵祖康命令主要机关人员回来上班,并作出三项决定:一是各局处员工必须坚守岗位,紧急公务继续维持;二是各单位必须确保档案和一切财产的安全;三是移交工作必须整个地办理,并应事先联系。

(十五) 连载

TV 节目预告	
4月22日 星期一	东方卫视
12:38	连续剧:都挺好(25-30)
17:19	文娱新天地
17:49	诗书画
19:32	连续剧:趁我们还年轻(17、18)
21:28	纪录片:这就是中国(15)
22:30	今晚60分
23:30	诗书画
新闻综合频道	
11:30	七分之一
13:02	连续剧:忘情歌(34-37)
16:05	双城记
19:15	连续剧:老虎队(45、46)
20:58	案件聚焦:疯狂的发财梦
22:34	连续剧:红蔷薇(31、32)
纪实频道	
11:27	传奇:冰河时代的幸存者
12:00	万物滋养(3)
13:00	上海故事
13:34	纪录片编辑室:熊猫宝宝(上)
14:02	档案:《旅顺记忆1904-1905》(3):血战(下)
14:37	寰宇地理:海底大揭秘:终极船舰
15:31	探索:单挑求生高手:帕劳
16:27	上海制造(1):重器
18:00	寰宇地理:伟大工程巡礼:纽约废弃物回收厂
19:00	上海故事
19:30	纪录片编辑室:我的城·成都
20:30	申海梦
21:30	探索:恶海捕鲨记:人员伤亡
22:30	传奇:超大号宠物
电视剧频道	
13:07	连续剧:冰锋(52-54)
18:57	连续剧:英雄烈(4-7)
21:49	连续剧:潘多拉的秘密(40、41)
23:27	连续剧:左轮手枪(28、29)
五星体育	
12:00	英超世界
12:40	弈棋要大牌-上海三打一
14:35	2019中超联赛第6轮(武汉卓尔-上海绿地申花)
15:50	健身时代
17:30	英超世界
18:00	弈棋要大牌
19:00	体育新闻
19:30	ONE冠军赛集锦
19:55	五星足球
23:00	2018-2019英超联赛第35轮(卡迪夫城-利物浦)
央视一套	
13:13	电视剧:我的小姨(10-13)
16:35	第一动画乐园
20:06	特约剧场
22:37	我有传家宝
央视三套	
13:28	越战越勇
18:29	艺览天下
19:30	开门大吉
21:00	非常6+1
央视五套	
10:26	健身动起来

遗失	
▲陈德明不慎于2019年4月9日,遗失警官证,警官证号:042987,现声明作废。	
13:00	体坛快讯-体育咖吧
13:30	足球之夜-2019中超集锦
14:30	2019ATP1000男子网球大师赛蒙特卡洛站决赛
15:55	健身动起来
16:00	直播:2019亚洲举重锦标赛暨东京奥运会资格赛男子73公斤级决赛
18:00	体育新闻
18:30	体育新闻-北京2022
19:30	直播:2018-2019中国男

遗失声明	
上海天砚文化体育发展有限公司遗失财务专用章、法人章(顾一波印)各一枚,声明作废。	
子篮球职业联赛半决赛(13)	
21:30	体育世界
22:15	天下足球
23:35	2019体坛风云会-刘国梁0:00直播:2019世界乒乓球锦标赛混双、女双第1轮等
央视六套	
10:31	故事片:无罪
12:17	故事片:侠义金枪客
14:04	纪录片:洪水来临之前

欢迎刊登解放日报分类广告	
● 承接地址:威海路755号上投大厦4202室	
● 联系电话:021-63510135、22898558	
服务热情、周到,办理便捷、高效	
(美国)	14:15 角儿来了:杨乃彭(下)
15:55	故事片:如果·爱
18:19	故事片:非常双侠之初入门
20:15	故事片:黄金战士
22:14	译制片:为奴12年(美国)
央视十一套	
11:38	影视剧场:情满四合院(36-38)
15:20	黄梅戏:女驸马
17:52	青春戏苑:戏韵芬芳(12)
19:30	京剧:赤壁之战(上)
21:51	影视剧场:传奇大掌柜(24-26)
电视节目预告仅供参考以电视台当天播出为准	